# 高速公路养护工程财务管理问题的探讨

王昱

内蒙古交通集团蒙通养护有限责任公司,内蒙古呼和浩特,010010;

摘要: 为了切实提高高速公路养护工程的财务管理实效, 本文简要阐述了高速公路养护工程施行财务管理的意义, 随后针对高速公路养护工程财务管理存在的问题展开分析,最后从预算管理、资金管理、成本控制管理、固定资 产管理四个角度,详细阐述了优化高速公路养护工程财务管理的建议,以期丰富该领域研究成果,并为高速公路 养护工程财务管理领域的研究人员提供一定参考。

关键词: 高速公路: 养护工程: 财务管理

**DOI:** 10.64216/3080-1486.25.11.024

### 引言

近年来,我国城镇化进程不断推进,基础设施建设 质量不断提升,国家对于高速公路的质量要求持续提高, 高速公路养护机制也因此不断改革,养护工程的财务管 理工作也必须顺应改革需求。为此,探讨高速公路养护 工程财务管理问题、提出解决建议, 也具有较高的研究 意义。

#### 1 高速公路养护工程施行财务管理的意义

#### 1.1 提高资金利用效率

高速公路养护工程需要持续的资金投入,由于工程 持续时间长、投入金额高,对于施工企业来说,想要提 高工程项目效益,必须加强资金管理严格度,减少资金 浪费、杜绝资金滥用现象。贯穿预算制定、支出审核、 成本监控等环节的,良好的财务管理工作,可将每一笔 资金定向用于最急需的养护环节, 防止资金被挪作他用 或无效消耗, 在优化施工企业资金配置的同时, 也可提 升了资金使用的可追溯性, 养护工程决策者可依据财务 数据做出更正确的分配选择[1]。良好的资金利用效率, 可支撑养护工程顺利实施, 更充裕的资金流可降低高速 公路养护工程中断的概率,也可保证工程质量,更可为 长线养护工程提供了更良好的财务可持续性, 高速公路 网络也可持续满足公众需求。

#### 1.2 提高工程执行效率

高速公路养护工程效率与工程项目进度、工程成本 控制息息相关,而高质量的财务管理工作,意味着财务 规划更细致, 财务监控更全面, 工程管理者可掌握更详 尽的财务数据,以此优化资源调度,资金流更稳定,材 料采购、设备租赁、人员调配活动不会受到资金影响, 即因财务延误造成的工程停滞情况更少。同时,更良好 的财务数据分析也可辅助工程管理者掌握效率低下的

工作环节,由此调整施工管理策略,改进施工流程,从 而缩短工程周期[2]。更高的工程执行效率,意味着工程 项目的人力时间成本更低,工程应对天气变化、设备故 障之类突发情况的能力更强。此外,更清晰的财务信息 也意味着工程项目内各方对于工程需求的掌握更, 跨部 门协作的难度更低, 高速公路养护工程的推进更加顺畅, 产出效益也更高。

## 1.3 保障养护工程质量

高质量的高速公路养护工程, 离不开充足的资金支 持、合理的资金分配。优秀的财务管理工作可将项目资 金优先用于采购高标准材料、雇佣专业技术团队、应用 先进工艺在内的关键质量环节,成本控制更严格,预算 执行更标准,可由此杜绝资金不足而降低质量标准的情 况,自然也可降低使用劣质材料或简化工艺带来潜在隐 患的概率。同时,工程企业将资金用于预防性维修,也 可延长了高速公路的使用寿命、减少未来返工频率,即 工程质量可得到更高水平的保障, 行车安全性更高, 舒 适度更优; 更高质量的养护工程意味着更少的后续维修 投入,全生命周期成本也可由此降低。

#### 1.4 提高财务透明度

在高速公路养护工程中, 更高的财务透明度意味着 所有财务活动均可公开, 所有财务信息清晰可查, 财务 人员应用信息系统记录财务数据, 定期制作财务报告, 开展跟踪审计,每一笔资金来源去向都有明确记录,可 供相关方随时监督,资金滥用或不当操作的概率更低; 同时, 更高的财务信息透明度, 意味着政府机构、审计 部门也可基于可靠的财务信息为公路工程企业提出建 议,提高高速公路养护工程的公信力,为长期维护奠定 坚实基础。

#### 2 高速公路养护工程财务管理存在的问题

第一, 预算管理科学性不足。预算编制环节, 部分

高速公路养护工程项目内缺少财务数据支撑,预算方案 难以准确反映工程实际资金需求;直接成本和间接费用 测算存在偏差,影响应急预留资金安排的合理性;缺少 预算执行的动态监控机制,实际支出与预算数据比对不 及时;预算外支出审批流程不够规范,预算调整机制不 够灵活;财务部门与工程部门协同不足,财务人员未能 全程参与项目管理,导致财务数据与工程实际进度存在 脱节。

第二,营运资金调控不够精准。资金收支计划编制与工程进度、年度预算结合不够紧密,资金用途和支付时限安排不够明确;资金支付环节控制过程中,支付申请所附单据审核较为粗略,支付内容与合同条款的一致性核查存在疏漏;往来款项管理的水平有待提升,通行费收入核对和收款流程跟进存在迟滞,资金流入的稳定性受到影响;银行账户管理分散,资金信息归集不够全面,难以实现全域资金实时监控。此外,大额资金支付是复核机制落地效果不佳,银行账户与账面记录核对频率较低,一定程度上降低了资金安全管理水平。

第三,成本控制管理不到位。事前成本标准体系不够完善,财务与工程技术部门协作不够紧密,历史数据与市场价格结合不充分,导致标准成本制定不够准确。事中成本跟踪不够及时,成本归集到具体项目的准确性有待提高;材料采购价格监督和领用制度不够落地,现场盘存工作规范性存在一定欠缺,账实不符现象时有发生;在成本与标准成本对比分析方面的深度不足,差异原因反馈和纠正措施跟进不够及时;事后成本决算报告编制不够全面,成本差异分析不够细致,闭环管理和绩效评价机制有待完善。

第四,固定资产管理不足。固定资产台账建立不够 详尽,初始确认计量不够准确,成本费用归集存在偏差, 资本化与费用化支出区分不够严格;折旧方法选择与资 产经济利益消耗方式匹配度不高,使用寿命和净残值估 计不合理;资产减值迹象识别不够敏锐,可收回金额估 算不够准确;固定资产使用效率监控不足,账实核对工 作存在疏漏,影响资产价值的真实反映和工程效益的有 效提升。

#### 3 优化高速公路养护工程财务管理的建议

# 3.1 加强预算管理

目前,工程财务管理的重点为企业的预算管理,科学的预算管理是保障项目稳定运行的基础。一般来说,企业的预算管理是围绕预算编制和预算执行控制两个核心环节展开,其中预算的编制需要全面的数据作为支撑,对历史数据进行全面分析,结合本年度养护工程实际需求,制定科学合理的预算方案,这也需要财务人员需要详细了解每一项养护作业的具体内容,根据工程的

技术要求和资源消耗情况,评估工程量,准确测算各种直接成本,同时合理预估间接费用和应急预留资金<sup>[3]</sup>。 预算编制过程中财务管理人员必须对项目细致分解,确 保预算能够真实反映工程实际资金需求,避免项目遗漏, 从源头上提升预算的准确性。

在高速公路养护工程的预算管理中,预算执行控制 也是保障预算目标实现的关键。财务管理部门需建立严 格的预算执行动态监控机制,对养护工程各项支出进行 事前审核、事中控制和事后分析,详细核对项目合同条 款,严格把控资金收支,确保在项目期间的资金支付与 预算编制目标一致。财务人员还需要定期比对实际支出 与预算数据,及时发现偏差并分析原因。而对于预算外 支出,需要严格审批,必要时可以适当调整预算,保障 工程项目的稳定运行。

工程项目预算管理的有序进行需要注意与与工程项目管理的协同,财务预算管理工作人员应参与养护工程项目的全过程,在养护工程项目的各个环节保持与相关部门的密切沟通,为各个环节的实施提供财务指导,也能及时掌握项目进展。对于可能出现的意外情况,可以迅速评估对预算的影响,协助项目部门履行预算调整程序,确保财务数据始终与工程实际保持一致,强化财务预算管理与工程进度的精准匹配,为工程有序进行使用提供有效保障。

# 3.2 加强资金管理

高速公路的财务管理工作中,营运资金管理是保障工程有序运行的前提。营运资金管理的主要工作内容是对现金流入流出实施精准的调控,这也需要财务部门需要依据年度预算和工程进度,编制科学的资金收支计划。资金收支计划需要明确每笔资金支出的用途,掌握资金收付时限,并随时根据实际情况动态调整资金安排。资金的有效管理也需要加强对资金支付环节的控制,工程项目中所有支付申请均需附有合理的发票和单据,财务管理工作人员严格审核单据发票的真实合法性,重点核对支付内容与合同条款的一致性,确保工程项目的资金流出程序合规、流向正确[4]。

资金管理需要精细化管理流程加强管理效果,因此 财务部门需设立专人专岗,负责跟踪管理所有往来款项, 定期核对通行费收入,及时发起收款流程并跟踪款项到 账情况,确保现金按照预期足额流入。另外,资金管理 也需要充分保证在资金安全,严格实行银行账户的集中 统一管理,将工程项目中所有账户收支信息通过银企直 联系统实时归集至财务平台,实现全域资金可视监控, 并严格执行密钥分管等内控原则,大额资金支付必须实 行双人复核机制,财务工作人员也要核对银行账户余额 与账面记录是否相符,对于账实不符的情况应及时查明 原因,确保资金万无一失。

## 3.3 加强成本控制管理

在高速公路养护工程项目中,加强成本控制管理是提高工程效益的有效手段。成本控制管理分为事前成本标准制定、事中成本动态监控以及事后成本分析考核三个环节,事前成本控制需要建立科学完整的养护工程成本标准体系,财务部门与工程技术人员联合,依据历史成本数据及现行市场价格,针对不同养护作业类型,分别制定不同的标准成本<sup>[5]</sup>。财务管理人员需严格把控工程期间直接材料、直接人工、机械台班、其他直接费用和间接费用等成本项目,确定成本的消耗量,随时关注工程材料的市场价格,定期测算材料减值,也要及时转回已经消除减值影响因素的工程材料的减值,实现工程成本的精细化处理。

项目工程的成本控制管理需要在事中环节对实际 成本的发生进行实时跟踪,比并对已经产生的成本实施 差异化控制。工程项目的成本控制管理需遵循作业成本 法原则,要求工程期间发生的每笔成本支出都能准确归 集到具体的养护项目中。具体来说,财务管理人员需加 强监督材料采购价格是否符合标准,材料领用环节也必 须严格按照制度执行,定期进行材料现场盘存,杜绝账 实不符,避免材料的过度浪费,而对于按照履约进度确 定成本的工程项目,需要财务管理人员综合项目进展以及实际情况科学的预估履约进度,保证会计期间内确认的成本科学合理,方便工程项目的成本控制。此外,财务管理人员也需定期将工程期间各项目的实际成本与标准成本进行对比,对于成本差异较大的非常规情况应及时分析差异产生原因,并将分析结果及时反馈给工程管理部门,督促其采取适当措施。

高速公路养护工程事后环节的成本控制管理的关键在于对成本实施闭环管理与绩效评价。在每一项工程养护项目完工后,财务部门需及时编制项目竣工成本决算报告,将最终实际总成本及分项成本与预算成本、标准成本进行全方位对比,详细分析产生成本差异的具体原因,如果是市场因素导致的材料成本价格变动,在以后的工程项目中可以在市场价格合理情况下提前购买能够长期放置的材料;如果是工作效率因素导致的成本差异,可以优化项目工作流程;如果是非常规情况导致的成本差异,管理人员分析工程项目中存在的风险因素,避免风险发生。

#### 3.4 加强固定资产管理

在高速公路养护工程工程施工中需要使用大量的 机器设备,因此加强对固定资产的管理也成为了高速公 路养护工程财务管理的重点。对于固定资产管理来说, 需对工程使用的各项固定资产进行准确的价值核算,并实施全生命周期管控。具体来说,财务部门需建立详尽的固定资产台账,针对高速公路养护单位特有的大型专业设备,依据企业会计准则第4号——固定资产的规定,准确进行初始确认计量,严格审核各项成本费用的归集,确保资产入账价值的完整性,杜绝将应计入当期费用的支出资本化,或将应资本化的支出计入费用。

在使用的固定资产存续期间,财务部门必须严格按 照既定会计政策计提折旧,结合资产经济利益的预期消 耗方式选择折旧方法,可采用工作量法对磨损与作业强 度直接相关的养护设备计提折旧,如工程车辆和铣刨机; 财务管理人员还需要准确估计每项资产的使用寿命,判 断固定资产的预计净残值,并至少于每年年度终了进行 复核,如若预计使用寿命或净残值与原先估计数存在差 异,则需按照会计估计变更进行处理,调整未来期间的 折旧额。更重要的是,财务管理人员需定期对工程使用 的固定资产进行减值测试,当资产存在减值迹象时,财 务部门应估算其可收回金额,并对固定资产进行减值的 处理,提高工程固定资产使用效率。

# 4 结语

综上,在高速公路养护项目中,做好财务管理工作,可提高资金利用效率、工程执行效率,保障养护工程质量,并提高财务透明度,具有较为显著的应用价值。考虑到目前部分高速公路养护工程财务管理存在一定问题,本文提出建议,高速公路养护工程的财务人员可针对预算管理、资金管理、成本控制管理、固定资产管理四个维度改善财务管理质量。

#### 参考文献

- [1] 傅淼. 高速公路工程项目财务管理的问题和对策 [J]. 中文科技期刊数据库(全文版)经济管理,2022(12):196-198.
- [2] 施桂菊. 高速公路建设项目财务管理的问题及对策 [J]. 今日财富, 2023 (17): 164-166.
- [3]温妙媛. 关于我国高速公路养护工程财务管理问题的探讨[J]. 中国科技投资, 2019 (014): 70.
- [4] 刘艳茹. 高速公路工程项目财务管理探讨[J]. 财讯, 2020(8):108-109.
- [5]张伟建. 高速公路工程项目财务管理问题探究[J]. 财经界, 2024(8):114-116.

作者简介:王昱(1977.10-),女,毕业院校:北京交通大学,所学专业:会计专业,当前就职单位:内蒙古交通集团蒙通养护有限责任公司,职务:财务部副部长,职称级别:高级会计师。